

涵江区第四实验小学航拍图 黄震 摄

涵江区实验小学学生在表演原创戏曲节目《莆仙戏曲尽芳华》。(资料图片)

资讯



6个新校区 和13所改扩建学校投用

本报讯(记者 沈琳)日前,记者从莆田市教育局获悉,今年秋季,莆田市6所学校新校区建设项目、13所学校改扩建教学楼及综合楼项目竣工验收,可新增20610个学位,其中幼儿园学位1260个、小学学位8550个、初中及高中学位9600个、中职学位1200个。

“妈祖杯”文创产品设计大赛复评

本报讯(记者 沈琳)日前,由省工业和信息化厅、中国传媒大学、莆田市政府联合举办的2023年“妈祖杯”文创产品设计大赛复评在莆田举行。经激烈角逐,共评出金奖6项、银奖12项、铜奖19项、优秀奖52项。

2023年“妈祖杯”文创产品设计大赛以“福见妈祖 福佑四海”为主题,面向全球征集作品,分为工艺品类、香文化类、文创食品包装类、闽洲女服饰类、箱包类、金银铜饰品类、数字产品类、其他类8个类别,奖金总额160万元。自征集以来,大赛共收到全国各地作品672件,经评审专家线上初评,按前30%比例选出入围作品204件。

“数字工匠”职业技能培训举行

本报讯(记者 沈琳)日前,莆田市“数字工匠”职业技能培训(第二期)启动,旨在进一步加强高技能人才培养,提升高级技师数字素养和技能水平,更好地服务数字经济高质量发展需要。

此次培训由北京理工大学东南信息技术研究院联合莆田市工信局、人社局、发改委共同举办,邀请来自用友新道股份有限公司、阿里云计算有限公司、中国科学院大学等的业内专家及资深讲师,结合实际案例讲解及互动讨论,加深相关从业人员对于企业数字化转型的理解,更好推动企业数字化转型。

首批市直学校健康副校长上任

本报讯(记者 沈琳)日前,莆田市卫健委、莆田市教育局联合举行莆田市直中小学及幼儿园健康副校长聘任仪式,并召开首批健康副校长业务培训会。

据悉,首批受聘的健康副校长共有15位,主要职责是充分发挥专业优势,协助学校落实健康教育、传染病防控、食品饮用水卫生安全、心理健康、环境卫生等重点工作,全面提升学校突发应急事件处置能力以及校园卫生工作管理水平,保障师生身体健康、学校安全稳定。

情系学子 慈善助残

本报讯(记者 沈琳)近日,莆田市“情系学子·慈善助残”爱心捐助活动举行。

活动由莆田市残联、莆田市老艺协、莆田市关工委、莆田市教育局、莆田市蓝兰教育基金会、永丰鞋业有限公司联合主办,共为34名残疾大学生和困难残疾人家庭大学生发放助学金17.7万元。

北京大学附属中学莆田学校揭牌 计划2024年秋季招生

本报讯(记者 陈汉儿)近日,北京大学附属中学莆田学校正式揭牌。学校位于莆田火车站高铁新城片区,分两期建设,一期项目用地面积约152.2亩,总建筑面积约12万平方米,总投资约5.8亿元,由教学楼、实验楼、综合楼、图书馆、活动中心楼、田径场、篮球场、羽毛球场等组成,拟于2024年9月完成竣工验收并投入使用。

据悉,北大附中莆田学校为教育部等八部门规范公办学校,是北大附中在京外合作办学的第一所学校,隶属莆田市教育局管理。定位建设成为福建省创新人才基地、基础教育师资培训基地,品质一流、人民满意的福建教育综合改革示范学校、校地合作标杆学校。

另悉,北大附中莆田学校计划2024年秋季开始招生,今年7月,已面向全市公开遴选在职教师,并选送至北大附中高中、初中部,开展为期一年的教学跟岗、培训工作。此外,北大附中莆田学校规划办成一所十二年建制学校,第一期开设中学部,拟规划初中、高中各36班以内,办学规模3000人以内;第二期将开设小学部,办学规模视情况而定。

涵江：下足办学硬功夫 提升教学软实力

□本报记者 沈琳 通讯员 林亦霞 王力

“进入发展新赛道,要强区必先强教,兴业重在兴学。”涵江区委书记、莆田高新技术产业开发区党工委书记连向红说,重视教育等民生工作,既是一种情怀,更是涵江区义不容辞的责任。

近年来,涵江区坚持把教育事业放在优先位置,教育发展优先规划、教育投入优先安排、教育用地优先保障,从集团化办学、特色办学、多渠道增加教育资源供给等方面发力,进一步提高优质教育均衡水平,推动教育事业高质量发展。

集团化办学新路子

8月21日,白塘镇中学正式挂牌“莆田第一中学教育集团成员校”,开启莆田第一中学和白塘镇中学合作共建的新起点。

莆田第一中学是莆田教育的金字招牌,有着多年口碑积累。白塘镇中学成为莆田第一中学教育集团成员校,这也意味着,其不仅仅是挂上莆田第一中学之名,而是能共享莆田第一中学优质师资,同步莆田第一中学先进的教育理念。

集团化办学如何让学生受益?白塘镇中学如何规划未来方向?这是家长关注的焦点。据了解,秋季开学起,学校将由莆田第一中学教育集团采取紧密联合型和均衡带动型两种办学模式。紧密联合型指的是由集团内实行统一管理、统一规章制度、统一教师 and 干部交流调度、统一教育资源配置;均衡带动型则是指由集团本部均衡带动相关学校,实行多元扶持,输出办学理念 and 教学管理模式,提供教育教学指导,促进教学质量提升。

集团化办学是涵江区促进教育优质均衡发展的重要举措之一。就在同一天,莆田第十四中学成为莆田第六中学教育集团成员校、莆田青瑞中学分校。莆田第十四中学校长郑建辉说,学校虽然刚刚加入集团化办学,但是它依托原生资源优势,拥有一个高起点。下一步,学校管理、师资队伍、教育教学教研、文化氛围培育等改革步伐都将加快推进,让学生享受到更加公平优质的教育。

涵江区教育局党组成员、区政府教育督导室主任陈艳说,组建教育集团为的是盘活优质资源,充分发挥集团总校的品牌效应和辐射作用,补齐教育不均衡不充分之间的短板,扩大全区优质教育资源总量,实现群众在家门口就能“上好学”的愿望。

素质教育花开有声

“经常朗诵提高了我对经典作品的理解和感悟能力,让我更加热爱朗读和朗诵。”这个暑假,涵江区实验小学的学生李颖霖每天一大早就对着镜子诵读经典,一遍遍观察自己的表情和神态再进行调整,力求以最好的状态参与由教育部主办的第五届中华经典诵读大赛。暑假快结束时,她又获省第十九届少儿讲故事大王比赛小学高年级组金奖,在舞台上俨然是一个颇有表演经验的“老演员”了。

涵江区实验小学教师吴远娜在一线参加教学工作已有20多个年头,除了在语文课堂上辛勤耕耘,她还组建一支教师团队,



白塘镇中学举行“莆田第一中学教育集团成员校”揭牌仪式。 陈雨倩 摄



莆田微铭高级中学航拍图 陈琳 摄

利用课余时间,有针对性地对同学们进行朗诵技巧培训,为爱好朗诵的同学们提供各种校外朗诵实践的机会,促进同学们在朗诵方面的学习、交流和提高。吴远娜说,通过诵读的形式吸引更多人,对传统文化经典感兴趣,对于传统文化而言,传播与传承缺一不可。

涵江区实验小学是一所公办小学,拥有百年历史,“经典诵读已经成为我们的办学特色,融入素质教育中去。”校长蔡志伟

说,为挖掘特色审美和地方文化资源优势,学校增设了莆仙戏、趣味谜语、花样跳绳、书法等课程,将美育纳入学校人才培养全过程,丰富校园的文化生活。

莆仙戏是中国现存最古老剧种之一,素有“宋元南戏活化石”之称,是首批国家级非物质文化遗产之一。涵江区实验小学于2011年入选首批全国中小学中华优秀传统文化传承学校,自此,学校确立了“莆仙戏进校园”活动文化传承项目,组建社团,开发校本

课程《莆仙戏曲》,在其他课程教学中渗透莆仙戏教学。

音乐课上,欣赏莆仙戏唱腔和唱段;舞蹈课上,学习和模仿莆仙戏中的香橛手、蝴蝶步、摇步等特有的身段和动作;体育课上,学习莆仙戏武生动作和戏曲广播操;美术课上,进行莆仙戏脸谱、头饰、服饰的绘画指导……将莆仙戏元素与课程教学有机融为一体。在今年第七届全国中小学美育改革创新优秀案例评选活动中,涵江区实验小学报送的美育案例《悠悠莆韵进课堂,声声乡音唱传承》获得全国一等奖。

“如何更好地落实美育?每个学校都有自己的选择,形成多元化特色办学的良好局面。”涵江区教育局体卫艺股负责人李素钦说,比如塘头学校把课本剧搬进校园,石庭中心小学将“手绘美术”当作校本课程,莆田华侨中学开设攀岩课……

扩容学位优化保障

金秋九月,新学期开启,记者在涵江区第四实验小学看到,一幢崭新的教学楼及附属楼全面竣工,迎接新生入学。

从近期的航拍俯瞰整个校园,可见11幢橙白色建筑错落有致。按照不同的功能划分,这些建筑包括教学楼、综合楼、食堂宿舍楼、体育馆等,全都坐落于各自的区域内。校园紧挨着兴涵水都片区,周边多是居民住宅区,今后梧塘镇、国欢镇、白塘、涵西4个乡镇街道2000余名适龄儿童将全部实现就近入学。

8月28日,莆田微铭高级中学开学,迎来第一批高一新生。微铭高级中学是一所按省二级达标校标准建设的民办高中,可容纳3000名学生就读,将有效弥补莆田高中阶段教育资源不足、学位不足的情况。

“新建学校不仅硬件设施一流,而且有高配置配置的师资队伍。”微铭高级中学校长朱国容说,学校智能教室、多功能场室一应俱全,目前已签约的领衔名师、骨干教师共30余名。其中,国家级骨干教师1名,省级学科带头人或骨干教师8名,市级骨干教师6名。

据了解,涵江坚持教育优先发展战略,践行“城市发展到哪里,学校就建设到哪里”的为民惠民理念,在塘北、兴涵水都等城市新兴片区配套建设公办学校,让孩子们在家门口“有学上”“上好学”。此外,涵江区还通过改、扩、建等方式,持续改善办学条件,优化配置教育资源,提质量、促公平。秋季新学期,涵江区新增公办幼儿园学位720个、中小学学位3970个,让家门口的学校惠及更多百姓。

北岸经开区山亭镇推动矛盾纠纷化解——

有地说事 有事评理

□本报记者 陈汉儿

“10年间的争吵一直影响着双方正常生活,这次准备翻建老宅,把土地的事一并理清了,我们也轻松不少。”看着清理完毕的宅基地,北岸经开区山亭镇西埔村村民郭国庆如释重负。

原来,郭国庆与堂兄弟相邻而居,2013年2月起,双方因为宅基地划分问题争执不休,由于时间久远,缺乏证据材料,一时间谁也无法说服谁,镇村多次调处均以失败告终。

今年4月,莆田市开展矛盾纠纷大排查大化解“百日攻坚”行动,山亭镇将该案件采集上报至网格平台,组织镇村干部、法律顾问、派出所以及司法所等开展多轮调解工

作。工作人员认真倾听双方诉求,从情、理、法等多方面入手,缩小分歧,打开症结,同时邀请双方亲友参与,组成评理说事团。经过耐心疏导、解释说法,终于在第五次调解时,双方达成和解并当场签订调解协议书。

“百日攻坚”活动开展以来,山亭镇共排查矛盾纠纷134件,化解121件,化解率90.30%,群众回访满意率85%,其中化解积案96件,化解率100%,化解率和群众回访满意率均位居全市前列。

“‘评议止讼法’就是通过召集有关部门、有关人员组建评理说事团,通过评议把问题摆到桌面上,根据纠纷当事人提出的诉求进行评理,发挥评理说事团评理、劝说、动员的

作用,理清事实、分清是非曲直,促进疑难矛盾纠纷案件化解。”镇党委书记郑向锋告诉记者,评议止讼的开展克服了过去纠纷只靠调解主任单打独斗化解的困境,保护当事人合法权益的同时,也避免了双方因无理要求造成纠纷久拖不决的积案风险。

与此同时,结合“党建引领、夯基惠民”工程,山亭镇依托98个网格议事厅、16个镇村矛盾纠纷调处中心,由网格员、单元长发挥网格员作用,广泛收集社情民意,实现矛盾纠纷源头发现、源头治理,同时,以“一格一厅”为阵地,建立评理议事机制,按照“村民提事—网格汇事—协商议事—联动办事—群众评事”五步议事法,让村民的事村民提、村民定,

使老百姓真正成为基层治理的参与者,实现网格内的事网格办结。

除此之外,为健全壮大调解队伍,山亭镇整合各方力量,组建一支152名专、兼职调解员组成的调解队伍,编写《山亭镇司法所人民调解文书选编》,将常见的21种纠纷人民调解协议书整理成册,并通过以会代训、专题培训等方式对各村(社区)调解员进行培训,逐步提升基层调解员业务能力,促进矛盾纠纷高效化解。

去年以来,山亭镇化解了数十起信访积案和重大矛盾纠纷案件,实现矛盾不出镇,并在2022年莆田市各乡镇信访工作考评中位居全市第一。



2日,2023年“全城热舞”莆田城市篮球联赛开幕,来自莆田公安、涵院、企业等16支队伍参赛。比赛分A、B两个小组,在未来两个多月进行单循环积分赛,最终决出冠军。 本报记者 沈琳 通讯员 陈晓威 摄